

中卫“妙解”工作室化解交通事故赔偿纠纷

本报讯（记者 翟迎春 通讯员 刘晶）“没想到人民调解这么高效，既帮我们解决了问题，又省去了诉讼的奔波！我心上的这块石头终于放下了。”外卖员崔某感激地对调解员说。近日，中卫市道路交通事故损害赔偿人民调解委员会“妙解”调解工作室成功调解了外卖员崔某与行人李某的交通事故损害赔偿纠纷。

2024年11月中旬，外卖员崔某驾驶二轮电动车执行配送任务行驶至沙坡头区鼓楼南街某路段时，不慎将横过非机动车道的行人李某撞倒，致使李某右侧胫骨、腓骨骨折及踝关节、头部等多处损伤，住院治疗11天，共产生医疗费23427元。中卫市

公安局交通警察部门作出《道路交通事故认定书》认定崔某承担全部责任，李某无责。由于崔某所驾驶车辆购买的保险理赔项目不全，加上崔某自身经济能力有限，双方就护理费、二次手术费等赔偿金额产生较大分歧，交警部门经多次调解均未达成一致，委托“妙解”调解工作室进行调解。调解员杨妙君接手案件后，迅速展开工作，分别与崔某和李某进行耐心沟通，充分了解他们的实际困难和诉求。

调解过程中，李某提出医疗费、护理费、住院伙食补助费、二次手术费、交通费、营养费等共计45000元的调解协议。同时，调解员给双方当事人讲解了《中华人民共和国道路交通安全法》，教育当事人不论是骑车还是步行，或者驾驶机动车都要遵守交通法律法规，这既是对自己的安全的保障，也是对他人的安全的责任。崔某作为一名外卖骑手，更应加强安全行驶的意识，遵守交通秩序。崔某表示会吸取此次事故的教训，牢固树立“安全第一”的理念，并以自己为案例，向同事宣传交通安全知识。

今年以来，中卫市道路交通事故损害赔偿人民调解委员会共开展道路交通事故法律法规宣传活动5次，开展进校园宣传讲座3次，排查道路交通损害赔偿纠纷395人次，调解纠纷182件，调解成功163件。

迎水桥法庭 高效执行两起案件

本报讯（通讯员 荀飞飞）近日，沙坡头区人民法院迎水桥法庭与执行局紧密配合，及时冻结被执行人账户，促使两起执行案件顺利执结，有效维护了胜诉当事人的合法权益，彰显了司法权威与执行力度。

据悉，迎水桥法庭在审理一起案件中，经核查，发现原告刘某某在沙坡头区人民法院执行局有作为被执行人的多起案件，法庭作出了被告应向原告刘某某支付款项的判决，为促使案件顺利履行，避免进入执行程序，法庭向被告送达了督促履行通知书，随即承办法官将原告提供的账户移交执行局执行员姚亚斌，姚亚斌立即对刘某某提供的退款账户予以冻结，成功化解了两起执行案件。

此次法庭与执行局的高效联动，充分展现了沙坡头区人民法院在解决执行难题、维护当事人合法权益方面的坚定决心和积极作用。通过紧密配合、协同作战，不仅有效提升了执行效率，还切实增强了人民群众对司法办案的满意度。

新时代平安中卫法治中卫

系列报道

沙坡头区法院

联合多方力量化解邻里矛盾

本报讯（通讯员 马小英）近日，沙坡头区人民法院利用联动机制，联合派出所、物业等成功化解一起多年邻里经营矛盾纠纷，维护了各方当事人的合法权益，修复了邻里关系。

王某和张某同在某市场经营活鸡生意，二者共用王某店铺侧面靠近墙体处的台阶摆放鸡笼。因生意存在竞争关系，王某认为靠近其店铺侧面的台阶应属于其店铺所有，要求张某

搬走放置于该处的鸡笼，双方因此产生纠纷，并多次投诉到物业、派出所等部门，甚至为此大打出手。由于双方互不相让，事情一直未能妥善处理，严重影响了邻里关系和双方正常经营。

案件成诉后，为妥善化解双方矛盾，承办法官第一时间到派出所调取案件资料，并到市场管理方和物业处了解相关情况。为积极推动案件调解，承办法官联合派出所、物业进行实地勘察，深入了解双方诉求，在充

分考虑双方立场和利益关键点的基础上，围绕法律法规、邻里情谊、互利共赢等方面对双方当事人动之以情、晓之以理，反复开导调解。最终，在法院、派出所、物业等部门4个小时的合力调解下，王某认识到案涉台阶并非其专有部分，张某也意识到邻里之间应和谐相处，双方均承诺维持现状，保持良好竞争关系，王某当场撤回对张某的起诉，该起矛盾纠纷得到实质性化解。

走进乡村宣传黄河保护法

本报讯（通讯员 陈雅楠）3月28日，沙坡头区人民法院刑事审判庭联合迎水桥法庭走进迎水桥镇鸣钟村，开展专题法治讲座“黄河保护法宣讲解读——共护母亲河，迈向生态文明新时代”。

宣讲现场，刑事审判庭庭长王飞

飞结合工作实际，通过生动的案例向村民们讲解了黄河保护法的立法背景、重要意义、亮点，以及保护黄河的具体举措和禁止行为，阐释了非法排污、采砂、破坏水资源等行为的法律后果。干警们还通过发放宣传资料、提供法律咨询等方式，向村民普及与

黄河保护法密切相关的法律法规，切实提升群众生态保护意识，使广大群众主动成为环境保护的忠实传播者、自觉践行者和坚定捍卫者。此次活动共发放宣传页200余份，接受群众咨询20余次，营造了依法保护黄河的浓厚氛围。

新时代平安中卫法治中卫

系列报道

执行法官清早敲门 “春雷行动”督促履行

本报记者 高鑫

“你们怎么又来了？前天不是才来过吗？”在被执行人常某某家中，睡眼惺忪的他看到执行法官后一脸诧异。

3月28日早晨6时，银川市兴庆区人民法院开展本周第二次涉民生小标的案件专项执行“春雷行动”。

装修公司为常某某装修完房屋后，常某某未支付剩余的3000多元尾款。在这起装修合同纠纷案件执行过程中，执行法官多次联系常某某，但他却总以“手头紧”为由拖延。此次，面对

找上门来的执行法官，常某某仍表示要缓一缓，过段时间有钱了再付款。

“你的案子标的只有3000多元，已经拖欠一年了。现在先和我们去法院协商，再不履行，我们将依法对你采取司法拘留措施。”执行法官态度坚决。

常某某一听要司法拘留，态度立刻发生了转变，赶忙说道：“不用不用，我现在就能凑上钱……”最终，常某某现场支付了全部案款。

“为了几千元钱物业费，被列入限

高、失信名单，还要被司法拘留，这真不值当……”而在另一执行现场，执行法官正在努力劝说被执行人高某某履行义务。

某物业公司与高某某服务合同纠纷一案，经法院判决，高某某应向物业公司支付物业费4622.5元，但高某某一直未履行，物业公司向法院申请强制执行。

前期，执行法官多次电话联系高某某，却始终未能联系到他，上门查找也未能找到其行踪。此次执行行动中，执行法官一大早就来到了高某某

的住处，终于将其“堵”在家中。面对高某某的消极态度，执行法官对其释法说理，讲明拒不履行将被司法拘留的法律后果，并从影响个人日常生活及征信的角度剖析利害关系。最终，高某某的态度逐渐软化，现场支付了拖欠的物业费，案件顺利化解。

当天的专项行动中，共查找被执行人50人次，找到被执行人29人次，执行完毕18件，执行到位金额67.35万元，司法拘留6人，达成执行和解5件。

金凤法院庭前调解一天实质化解三案

本报讯（通讯员 张丽萍）近日，银川市金凤区人民法院民事审判第二庭一天内通过调解庭前化解了3起不同类型的纠纷案件，承办法官的耐心沟通、释法明理让各方当事人从剑拔弩张到达成和解，实现了矛盾纠纷实质性化解。

这3起案件分别为建筑设备租赁合同纠纷、服务合同纠纷、融资租赁合同纠纷。案件受理后，承办法官对案件进行仔细梳理，发现这3起案件虽然是不同类型的案件，但都事实清晰、法律关系明确，标的额不大，具备一定的调解基础，如果能够调解成功将有助于节省当事人的金钱、精力和经济成本，于是积极组织3起案件的当事人进行调解。

在建筑设备租赁合同纠纷案件中，

原告宁夏某设备租赁有限公司与被告河南某建筑工程有限公司因租赁电动吊篮费用1.8万余元产生了分歧和矛盾。承办法官第一时间对案情进行详细了解，并通过电话与双方当事人取得联系，积极协调沟通。在充分考虑双方诉求和矛盾症结的基础上，承办法官以法律为根基、以情感为纽带，分别向双方当事人释明民法典中关于租赁合同的相关法律规定，用专业和耐心引导双方当事人理性沟通。经过承办法官一番“情、法、理”相融合的“背对背”沟通，双方当事人最终达成一致意见。

在调解原告宁夏某技术服务有限公司与被告宁夏某粮油有限公司服务合同纠纷一案时，承办法官耐心倾听双方的诉求，认真了解双方公司的经营状况，找到了该起矛盾纠纷的症结所在。承办法官从双方合作的初心和解决纠纷的目的出发开展调解工作，一方面向被告释明法律责任，告知被告支付剩余服务费是应尽的义务；另一方面向原告释明诉讼风险，耐心疏导其情绪。最终被告将拖欠的服务费及逾期的资金占用费履行完毕，纠纷圆满化解。随后，在融资租赁合同纠纷案件中，承办法官主动联系原告，明确了双方的争议焦点，从法理、情理等角度入手，向双方分析了诉讼风险与成本，并制定了切实可行、合法合理的调解方案，最终促成双方达成一致意见。

在法官的耐心解释和劝说下，3起案件的双方当事人均达成一致意见，且均已履行完毕。

雅苑社区微服务解决群众关键事

本报讯（通讯员 艾羽）今年以来，银川市兴庆区丽景街街道雅苑社区坚持党建引领基层治理，聚焦“一老一小”多元需求开展精准服务，着力破解老旧小区物业服务、邻里矛盾纠纷等问题，用心用情办好居民身边的“关键小事”。

“1+4议事”共话“和谐情”。社区积极搭建“1+4”议事平台，即1个社区党群议事室、4个小区红色网格议事亭，推行“小事”就地议、“大事”微网格议、“难事”党群议的机制，定期召集党支部党员代表、楼栋长、物管员、热心居民等，通过摆问题、提建议、共协商，着力解决好群众“小、急、难”问题。结合辖区4个小区的特点，分别设立“找

茬大会堂”“苑里说事亭”“板凳小院”，畅通民意渠道，做到处处能说事。通过协商议事解决了房顶漏水、改建小微公园、机动车乱停放等问题39件，把“问题清单”变为“满意答卷”，真正解开了邻里心结。

“五彩课堂”共绘“友好圈”。社区依托党群服务中心、新时代文明实践站，积极关注辖区未成年人的成长需求，实施特色“五彩课堂”。“红色”教育课堂厚植家国情怀、“金色”实践课堂感受文化魅力、“蓝色”守护课堂筑牢安全防线、“绿色”文明课堂守护美好家园、“橙色”科普课堂启迪科学思维，已开展听老兵讲故事、铸牢中华民族共同体意识作品展、小手拉大手安全

宁安法庭集中管辖金融纠纷类案件

本报讯（通讯员 付雅丽）为进一步提升金融案件审判质效，优化资源配置，维护金融市场稳定，3月26日，中宁县人民法院宁安法庭与9家银行召开座谈会，听取银行对金融纠纷化解的司法需求。

为高效化解金融纠纷，宁安法庭自今年3月起集中管辖金融借款合同纠纷、信用卡纠纷、财产保险合

同纠纷、质押合同等金融纠纷类案件。座谈中，法庭介绍了集中管辖金融案件的工作思路、具体举措、工作进展。银行认为宁安法庭集中管辖金融案件对维护金融秩序、防范金融风险发挥着重要作用，并结合工作实际围绕金融案件集中管辖中的纠纷化解方式、难点问题进行了深入探讨。

长山头法庭进校园讲法治课

本报讯（通讯员 朱宁）春分至，万物生。在春日暖阳下，一场以加强青少年法治教育和自我保护能力的普法宣传活动在长山头镇白岗完全小学拉开帷幕。

活动伊始，长山头法庭干警以鲜活的案例，向学生和家长讲解了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、道路交通安全法等与未成年人息息相关的法律法规。干警选取了校园欺凌、网络诈骗、交通安全等贴近学生生活的热点问题，深入剖析背后的法律知识，引导同学

们明辨是非，自觉抵制不良行为和违法犯罪行为。

讲解过程中，对于同学们的提问和家长们遇到的疑难法律问题，干警耐心细致地进行了解答，并给予肯定和鼓励，进一步激发了学生和家长学习法律知识的热情。随后，长山头法庭干警还向师生展示了要素式起诉状及答辩状空白文本，介绍了法院基本职能和案件审理流程，让师生对法院工作有了更直观的认识，感受到了法律的神圣与庄严。

鸣沙法庭化解家庭纠纷修复亲情

本报讯（通讯员 田芳）近日，鸣沙法庭成功化解了一起父母与子女之间的矛盾纠纷，消除了父母与子女间的隔阂，使亲情得以修复，维护了家庭和谐稳定，获得了双方当事人的一致认同。

原告与被告系父子关系，被告在中宁某地承包土地种植西瓜，后来交由本案原告、其儿子继续耕种。后为保护环境退沙治沙，政府对农户按照种植面积给予相应补贴。因原告被告双方在同一户籍，被告在原告不知情的情况下领取了补贴款。原告要求被告支付一半的补贴款，双方协商未果，诉至法院。

考虑到父母和儿子的亲情关

系，对簿公堂会使亲情疏离。为了缓和家庭矛盾，维护家庭和睦，承办法官第一时间向前来旁听的家属了解情况。

理清矛盾症结后，法官以亲情为切入点，用拉家常的方式对当事人进行思想疏导，引导家庭成员换位思考、互谅互让，理解彼此的难处和苦衷。

“家是个讲爱的地方，儿女孝敬父母，父母眷顾儿女，家庭才能和睦兴旺”……经过一个多小时耐心细致的沟通调解，原本剑拔弩张的家庭关系得以缓和，原告方主动撤回了起诉，父母和儿子、儿媳重新找回了亲情。

法报法检

责任编辑 谢娟 版式设计 齐璐璐 校对 谢娟

阅海社区解好优化法律服务“应用题”

本报记者 杨秀丽

“这下我知道该怎么办了，多亏了您的建议。”“这都是我应该做的，以后有法律问题，可以随时来找我。”这是近日居民李某在咨询楼上邻居噪声扰民时和社区坐班律师刘娟的对话。这样的情形在银川市金凤区满城北街街道阅海社区里时常上演。

自从金凤区开展“一村（居）一法律顾问”服务以来，满城北街司法所不断做实村（居）法律顾问工作，阅海社区将法律进社区服务引入并固定下来，像李某这样受益于法律咨询的居民越来越多。社区定期邀请专业律师坐班，为居民提供免费的法律咨询等服务，让居民在家门口就能享受到便捷、高效的法律服务。

“刘律师，最近我打算和朋友合伙开店，担心会有啥法律风险，您能给我讲讲不？”“提前了解风险，您这想法挺好的。和朋友合伙经营，首先得签订一份详细的合伙协议，明确各自的出资比例、利润分配和风险承担等问题。就算是关系再好，涉及经济利益，还是得把‘丑话说在前头’。比如，要是经营过程中有人想要退伙，该怎么处理；要是出现债务，又该如何分担，这些都得在协议里写清楚。”“要不是您提醒，还真有可能吃亏，我回

去就把协议的事儿落实下来。”刘某“恍然大悟”道。

如今，居民在遇到法律问题时，第一时间就会想到社区的坐班律师。不仅如此，阅海社区还经常联合坐班律师开展各类普法活动。在近日举办的未成年人网络安全普法专题讲座上，主讲人针对网络对未成年人的影响进行讲解。

“网络世界看似自由，但法律底线不可逾越。家长要加强对孩子上网的监管，引导孩子正确使用网络。”“免费游戏皮肤可能暗藏诈骗陷阱，孩子们要谨防网络风险”……一份“法治安全教育大餐”让听课人表示受益匪浅。

阅海社区的“法律进社区”举措，不仅为居民提供了便捷、高效的法律服务，也增强了居民的法律意识和法治观念。

“通过社区坐班律师常态化的法律咨询服务，以及丰富多彩的普法活动，社区在法律服务方面有了显著成效。居民们遇到法律问题不再茫然无措，懂得运用法律武器维护自身权益。邻里纠纷减少了，大家在遇到矛盾时，更倾向于理性地寻求法律帮助和社区调解，社区的法治氛围愈发浓厚”，阅海社区党委书记薛宁说道。

夜间被困黄河浅滩

本报讯（通讯员 方先）3月27日21时许，中卫市消防救援支队成功解救一名被困黄河浅滩6个小时的男子。该男子因专注收集奇石未察觉水位上涨，最终在湍急河水中陷入险境。

当日14时，男子赵某独自前往黄河浅滩区域寻觅黄河石。15时许，黄河水位悄然上涨，正在专注挑选石头的赵某未及时察觉环境变化，待发现时退路已被湍急的水流阻断。

21时03分，接到报警的中卫市消防救援支队文昌特勤站立即

启动应急预案。水域救援专业队携带热成像无人机、绳索等装备，驾驶2辆消防车、1艘冲锋舟赶赴现场并迅速制定救援方案。

“当时能见度不足5米，水流湍急，地形复杂。”参与救援的消防员马小平回忆，救援组采取“无人机喊话引导+冲锋舟迂回抵近”战术，历时20分钟成功接应被困者。上岸后，赵某因体力不支瘫倒在地。消防人员立即对他进行身体检查，确认其无大碍后，交由赶来的家属及现场民警。